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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, PEDRO SÁNCHEZ 

 

Buenas tardes. 

 

¿Cómo estáis? Bueno, gracias a los medios de comunicación por acudir a esta 

rueda de prensa tras concluir la cumbre de la OTAN. 

 

En primer lugar, lo que nos corresponde es agradecer el esfuerzo de los 

anfitriones, como nos correspondió a nosotros también el año pasado. Nuestros 

colegas lituanos, al presidente Gitanas Nauséda, que han hecho, yo creo que 

una gran cumbre, una gran labor y les felicito por ello. También a los ciudadanos 

de Lituania y, en particular, de su capital, que nos han demostrado su 

extraordinaria hospitalidad. 

 

En estos días, creo que se han conseguido algunos objetivos que llevábamos 

tiempo persiguiendo y que paso a resumir a continuación. 

 

En primer lugar, hemos transmitido lo esencial, sobre todo después del inicio de 

la guerra, y es un contundente mensaje de unidad y de cohesión. De unidad y de 

cohesión, que es, en definitiva, nuestro principal activo. El vínculo transatlántico, 

una vez más, sale fortalecido y creo que debemos felicitarnos por ello. 

 

Es evidente que vivimos tiempos muy inciertos ensombrecidos por los trágicos 

sucesos que vemos a diario y que nos llegan cada día desde Ucrania. La 

seguridad europea está amenazada. Tiene, lógicamente, su impacto en el bolsillo 

de nuestros conciudadanos, consecuencias económicas, alimentarias, también 

energéticas, en Europa y en el mundo. Todas las decisiones adoptadas hoy 

persiguen la consecución de la paz y también la protección de nuestras 

sociedades y nuestra forma de entender la vida. Por tanto, en primer lugar, un 

mensaje contundente de cohesión y de unidad. 

 

En segundo lugar, hemos reforzado nuestra postura de disuasión y de defensa, 

demostrando así una fuerte determinación frente a Putin. Hemos aprobado los 

planes que necesitan las autoridades militares para hacer frente a cualquier 

contingencia, determinando las fuerzas necesarias, preparadas, disponibles para 

cumplirlos. 

 

Y también hemos renovado la estructura y mando y control, que se 

complementará con las ofertas de cuarteles generales nacionales. Esta nueva 
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estructura, adaptada a la actual situación, deberá ser capaz de efectuar la 

transición de paz a la de crisis y a la de conflicto. 

 

Y nuestro país, como es lógico, España, no podría ser de otra manera, va a 

continuar contribuyendo al esfuerzo aliado para lograr esa paz justa y duradera 

que siempre hemos reclamado desde el inicio de la guerra. Y lo haremos con 

espíritu de compromiso, como siempre hemos hecho, y de solidaridad con el 

flanco oriental. 

 

Para ello reforzaremos, como hemos anunciado en el día de ayer, 

sustancialmente nuestra presencia en el grupo de combate en Rumanía, con 250 

efectivos, y también vamos a liderar el grupo de combate en Eslovaquia, donde 

desplegaremos fuerzas por primera vez en su cuartel general, con un total de 700 

soldados. 

 

Tanto el presidente de Rumanía como la presidenta de Eslovaquia me han hecho 

la petición de que traslade al conjunto de la sociedad española su eterno 

agradecimiento por este compromiso y esta solidaridad para con su seguridad, 

que es también la nuestra. 

 

Todo ello se suma al esfuerzo que venimos realizando en numerosos países del 

flanco oriental a lo largo de estos últimos años. 

Por tanto, el segundo mensaje que he dicho, junto con el de la unidad y la 

cohesión, disuasión y defensa. 

 

Y, finalmente, como era de esperar, Ucrania ha ocupado un lugar central en la 

Cumbre, sobre todo en esta tercera sesión de trabajo. Los aliados nos hemos 

reunido con el presidente Zelenski, inaugurando así el Consejo OTAN-Ucrania. 

También se ha aprobado un ambicioso plan plurianual para ayudar a Ucrania en 

el objetivo de desarrollar sus fuerzas armadas. El objetivo de contribuir, en 

definitiva, a incrementar eso que se llama la interoperabilidad de sus capacidades 

militares para poder homologarlas con los estándares de la OTAN. 

 

Estas dos decisiones, el Consejo OTAN-Ucrania y la interoperabilidad a través 

de este plan plurianual de ayuda a Ucrania, estas decisiones, como decía, 

representan un fuerte, inequívoco y rotundo compromiso con Ucrania, que 

mantiene sus legítimas aspiraciones, como hemos visto hoy, a unirse, a formar 

parte de la familia de la OTAN. 

 

Y, a este respecto, hemos acordado en el comunicado final de esta Cumbre que 

el futuro de Ucrania está en la OTAN, reafirmando así lo que se firmó en 2008 en 

la Cumbre de Bucarest. Y de acuerdo con el comunicado estaremos en posición 

de extender una invitación a Ucrania para formar parte de la OTAN cuando 
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alcancemos un acuerdo todos los aliados al respecto y también cuando se reúnan 

todas las condiciones necesarias para ello. 

 

Estas decisiones no son un paso definitivo hacia la adhesión de Ucrania, pero 

son un paso adelante muy importante que deberá ser completado con las 

necesarias reformas que tiene que hacer Ucrania internamente.  

 

Y, además, en los márgenes de la cumbre, los líderes del G7 han hecho pública 

una declaración conjunta en la que han anunciado el inminente comienzo de 

negociaciones con Ucrania para formalizar su apoyo a ese país mediante la 

adopción de compromisos y arreglos de seguridad en el medio y en el largo plazo. 

En definitiva, es dar una seguridad a Ucrania en el medio y en el largo plazo, una 

seguridad que ya le estamos proveyendo todos y cada uno de los aliados. 

 

El propósito de dichas negociaciones será garantizar que Ucrania cuente con el 

apoyo de los firmantes para desarrollar sus Fuerzas Armadas de modo que sean 

capaces de ejercer su legítima defensa y también su disuasión eficaz frente a 

Rusia en el medio y en el largo plazo. 

 

Este comunicado está abierto a la firma del resto de aliados y me complace 

informarles que al igual que han hecho la mayor parte de otros países durante la 

reunión, España ha decidido sumarse a esta declaración del G7. 

 

Y, por último, esta cumbre ha servido para seguir ampliando nuestra alianza y 

también nuestra colaboración con otros socios. Finlandia ha participado por 

primera vez como aliado. Le damos la bienvenida. 

Finalmente, la entrada de Suecia ha quedado desbloqueada, lo que es, creo, una 

excelente noticia que refuerza el mensaje que decía al principio de unidad y de 

cohesión que queremos proyectar. 

 

Y, además, hemos seguido profundizando la agenda de trabajo con los países 

del Indo-Pacífico, Australia, Corea del Sur, Japón, Nueva Zelanda. 

También de la Unión Europea. Hemos contado con la presencia de la presidenta 

de la Comisión Europea y también del Consejo Europeo. 

 

Creo, en definitiva, que la coherencia y la complementariedad de los esfuerzos 

es fundamental para la consecución de los objetivos que nos estamos 

planteando. 

 

En definitiva, como decía al principio, nos estamos enfrentando a desafíos 

comunes, que los compartimos desde nuestros valores y también desde nuestros 

legítimos intereses. Y nuestro objetivo es defender el orden internacional basado 
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en unas normas reconocidas, ampliamente aprobadas, como son las que se 

encarnan dentro de la Carta de las Naciones Unidas. 

 

En definitiva, esta Cumbre ha puesto nuevamente de relieve la importancia de la 

OTAN, que junto con sus socios, trabaja para derrotar estas amenazas que hacen 

peligrar nuestra seguridad, el desarrollo económico y para reducir los desafíos 

que puedan alterar el sistema de bienestar que tanto nos ha costado conseguir. 

Creo que hemos adoptado decisiones importantes que van a reforzar esa 

capacidad de disuasión, la colaboración con los socios y un apoyo definitivo a 

Ucrania. 

 

Y con esto, directora, pues estaría a disposición de los medios de comunicación 

para responder a las preguntas. 

 
P.- [Almudena Guerrero, TVE] Buenas tardes, presidente. Rusia dice que la 

concesión de garantías al G7, del G7 a Ucrania atenta contra su seguridad. 

Quería pedirle una valoración sobre esta reacción del Kremlin y, a efectos 

prácticos, qué implica para España sumarse a este acuerdo. 

 

Y, si me permite, una cuestión en política nacional, después del cara a cara 

con el señor Feijóo, presidente, quería preguntarle si, para lo que queda de 

aquí al 23 J, se plantea hacer otro tipo de campaña o cambiar su estrategia 

inicialmente pensada, la suya y la de su partido. Gracias. 

 

Presidente.- Muchas gracias, Almudena. 

Respecto a lo primero ─bueno, en fin, a Rusia─, evidentemente, todo lo que 

represente reforzar la seguridad del flanco oriental no es una buena noticia. Pero 

hay que recordar cuáles han sido las consecuencias de la invasión de Putin hacia 

Ucrania. 

Es que dos países, como es Finlandia y como es Suecia, que tradicionalmente 

han sido neutrales desde hace, en fin, muchos años, hoy sean y formen parte de 

la Alianza Atlántica. Con lo cual, esa es la primera de las consecuencias que ha 

visto Putin. 

Y, la segunda, en relación con los efectos prácticos, en definitiva, lo que estamos 

haciendo es garantizar, dar una certidumbre, por así decirlo, en el medio y en el 

largo plazo de apoyo a Ucrania. 

Muchas veces, cuando decimos esta frase, que puede parecer hasta incluso 

políticamente manida, de “ayudaremos a Ucrania en todo lo que haga falta, todo 

el tiempo que haga falta, hasta que el invasor salga de Ucrania”, a eso nos 

estamos refiriendo. Nos estamos refiriendo a garantizar esa provisión de ayuda 
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económica, militar, financiera, también para la reconstrucción, a Ucrania en el 

medio y en el largo plazo. 

Yo creo que este es un mensaje de cohesión, de unidad, pero también de 

certidumbre hacia un país que, evidentemente, necesita del apoyo y de ese 

compromiso no en el corto plazo, no estar cada tres meses viendo… No. Vamos 

a dar un paso definitivo para garantizar esa predictibilidad, que creo que es muy 

necesaria, y que le da horizonte a Ucrania después de 500 días o más de 500 

días de guerra. 

Y, en relación con la última de las preguntas, mire, yo he estado, evidentemente, 

aquí. No he podido ver los medios de comunicación, tampoco las tertulias, los 

análisis… A ver, yo… Yo me considero un político con principios, de fuertes 

convicciones. Me lo considero, lo creo. Creo que soy un político con principios, 

con fuertes convicciones… Y, evidentemente, me rebelo cuando escucho que se 

dicen una sarta de mentiras, como se dijeron en el debate. 

Y me rebelo también cuando escucho blanquear a un partido ─en mi opinión, 

machista, como es el de Vox─, y los pactos que está firmando el Partido Popular 

con este partido del señor Abascal en muchos ayuntamientos y en muchas 

Comunidades Autónomas de nuestro país. 

Y me rebelo también contra un uso descarnado que se está haciendo del 

terrorismo, algo que derrotamos en 2011 y que, al final, está rompiendo algo… 

Yo creo que lo más sagrado que hay en nuestro país y es la unidad en torno a 

las víctimas. 

Por tanto, yo me rebelo ante esa situación de mentira, de ruptura, de quiebra de 

esa unidad en torno a las víctimas del terrorismo. Y, por supuesto, también me 

rebelo ante este intento de blanquear unos pactos que nos retrotraen pues a 40 

años atrás en todo lo que tiene que ver con los derechos de las mujeres. Y eso 

lo voy a seguir haciendo. Lo voy a seguir haciendo cada vez que suceda. 

Lo dije en una de las múltiples entrevistas que he hecho a lo largo de esta 

campaña y precampaña electoral, y es… No sé si tiene rendimiento electoral o 

no tiene rendimiento electoral. Creo que el servicio público que debo hacer 

también ─no solamente como presidente del Gobierno, sino también como 

secretario general, en este caso, del Partido Socialista, y dado que usted me 

pregunta─, es denunciar este tipo de actitudes, a la hora de ejercer la política, y 

de pactos, a la hora de criticar el fondo de esos pactos, que nos están haciendo 

retroceder. 

Lo he dicho en muchas ocasiones: estas elecciones, a diferencia de lo que ha 

ocurrido en otras muchas elecciones a lo largo de nuestra democracia, no nos 

estamos jugando solamente la alternancia. 
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Aquí nos estamos jugando si España continúa avanzando o nos metemos en un 

túnel del tiempo que no sabemos exactamente a dónde nos puede llevar, pero 

que estamos empezando a tener ya un aperitivo en algunos comportamientos, 

actitudes y acuerdos que estamos viendo en distintas ciudades y comunidades 

autónomas de nuestro país. 

 

P.- [Andrés Gil, El Diario.es] Muy buenas. Gracias, presidente. 

 

Yo le quería preguntar acerca del comunicado del G7, que establece unas 

garantías de seguridad a desarrollar en acuerdos bilaterales. Entonces, le 

quería preguntar en esos acuerdos bilaterales ¿qué puede ofrecer España 

o cómo puede España aterrizar esa declaración conjunta del del G7? 

 

Y, en clave electoral, le quería preguntar si piensa que al final Feijóo acudirá 

al debate a cuatro. Y no sé si ha podido ver las declaraciones de hoy en las 

que hablaba, que decía que pedía a los carteros que repartieran los votos 

pesar de lo que dicen, de lo que puedan decir sus jefes. No sé si teme que 

otra vez volvamos a un fin de campaña en el que se pueda cuestionar el 

resultado. Gracias. 

 

Presidente.- Muchas gracias, Andrés, por sus preguntas. 

 

En relación con la primera de las preguntas, lo que vamos a hacer es lo que 

hemos venido haciendo durante estos durante estos meses, largos días, más de 

500, de guerra. Lo mismo que vamos a hacer, y además lo vamos a hacer en un 

marco evidentemente bilateral, pero en coordinación con nuestros aliados de la 

OTAN. 

 

Y, en relación con la segunda de las preguntas, no había conocido la declaración 

que ha hecho el líder de la oposición, pero en muchas ocasiones me han 

escuchado decir que durante estos últimos años hemos sufrido una forma de 

hacer oposición basada en tres puntos. La primera de ellas es la mentira. Lo 

vimos el otro día en el debate. La segunda es la manipulación. Lo estamos viendo 

con este tipo de declaraciones que se hacen para socavar la confianza de la 

gente en sus instituciones y en la democracia española. Y, finalmente, maldades. 

 

Yo creo que el continuar escuchando a dirigentes del Partido Popular, e incluso 

también al líder de la oposición, no condenar algunas proclamas que hieren 

evidentemente a muchas víctimas que sufrieron el zarpazo del terrorismo, me 

parece que demuestra qué tipo de oposición hemos tenido durante estos últimos 

cuatro años. 
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Y ante eso uno se tiene que indignar, porque, lo he dicho en muchas ocasiones, 

España es mucho mejor que esa forma de hacer oposición y que entender la 

política. 

 

P.- [Nacho Alarcón, El Confidencial] Hola, ¿qué tal? Nacho Alarcón de El 

Confidencial. Dos preguntas, la primera sobre Turquía. Ha tenido una 

reunión con el presidente Erdogan, en la que le ha comunicado un poco 

esta voluntad de que se reactive el proceso de adhesión. Quería saber si 

España se compromete a avanzar en estos seis próximos años, seis 

próximos meses, perdón. 

 

Y, en segundo lugar, sobre si, Zelenski dice que no es lo mismo invitar que 

ingresar. Y ha dicho que lo que él quería era que se invitara, que no es tanto 

como entrar en la OTAN propiamente. Quería saber si España piensa como 

Zelenski y se podría haber ido un poco más lejos o si el lenguaje que se ha 

utilizado para la declaración es la correcta . Muchas gracias. 

 

Presidente.- Muchas gracias, Nacho, por sus preguntas. 

 

En relación con la segunda de ellas, es bien sencilla. Nosotros hemos formado 

parte también de la redacción de ese contenido y, por tanto, nos sentimos 

perfectamente identificados con el contenido y, en fin, el mensaje que se traslada 

también al conjunto de la población ucraniana.  

 

De hecho, se complementa, y lo he dicho también dentro de la sala, con lo que 

hicimos al principio de la Presidencia española de la Unión Europea, que es 

reconocer esa complementariedad que existe tanto entre la OTAN como en la 

Unión Europea. Y, por tanto, caminar en esas dos direcciones es en lo que está 

España y, desde luego, en lo que corresponde más directamente a nuestro hacer 

como Presidencia rotatoria del Consejo de la Unión Europea, lo vamos a hacer. 

 

Y en relación con la segunda de las cuestiones sobre Turquía, pues sabe usted 

que España tiene una relación absolutamente privilegiada y estratégica con 

Turquía desde hace muchos años. Trasciende la administración del Partido 

Socialista en estos últimos cuatro años e incluso creo que llega a la época en la 

que José Luis Rodríguez Zapatero era presidente del Gobierno y luego el señor 

Rajoy también lo mantuvo. 

 

Hemos construido entre todos proyectos conjuntos en el ámbito de Naciones 

Unidas, como la Alianza de Civilizaciones, de la cual hemos hablado también en 

nuestra relación bilateral, en la reunión. 
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También, lógicamente, toda la cooperación que estamos haciendo económica, 

comercial, de inversiones o, incluso, en defensa, aquí está la ministra. 

 

En definitiva, tenemos una relación estratégica. Tanto es así que con Turquía es 

de los pocos países de la zona con los que tenemos esa relación estratégica, tal 

y como se ha explicitado, digamos, desde el punto de vista de los gobiernos. 

 

Y una de las cosas que me ha pedido el presidente Erdogan es a ver si podemos, 

a lo largo de este año, celebrar una cumbre bilateral, como la que se celebró en 

Ankara, durante los próximos meses en España.  

 

También, bueno, pues ya que me permite, no creo que esté desvelando nada, 

pues no es que sea de un equipo o no, pero parece ser que el Real Madrid ha 

adquirido, ha fichado a un turco de 18 años que parece ser es un gran jugador y, 

bueno, pues está deseando, evidentemente, que tenga la mejor de las suertes 

en el Real Madrid. 

 

Y, en fin, como soy de baloncesto, pues tengo estas cosas que me lo dicen, me 

lo dan por hecho, pero yo algunas veces me tengo que enterar. Y posteriormente, 

después de la reunión, lo he hecho. 

 

Pero volviendo a su pregunta, creo que ahora que Europa en su conjunto se va 

a centrar en un debate que tiene que ver con la ampliación, que tiene que ver con 

la reforma institucional… ─bueno, algunos de ustedes que siguen también la 

política en Bruselas lo saben─, pues creo que tenemos que ver exactamente 

cómo podemos dar pasos a lo largo de estos meses para que Turquía pueda 

sentirse más cerca y no más lejos de la Unión Europea. 

 

Hay dos temas que ellos recurrentemente han llevado a Bruselas ─y que España, 

por cierto, ha tenido siempre una actitud positiva─, y es la liberalización de los 

visados, y dos, la actualización de la unión aduanera. 

 

Bueno pues, yo creo que sí podemos trabajar en esos dos ámbitos, lo haremos. 

Evidentemente, somos uno de 27 Estados miembros. Al final nosotros somos, 

digamos, quienes tenemos que construir puentes entre distintos países para 

avanzar en los determinados dosieres que tenemos por delante, pero, pues 

evidentemente, le he dicho al presidente Erdogan que estos dos temas, en la 

medida de nuestras posibilidades, trataremos de ayudar para que salgan 

adelante. 

 

Y con esto, pues creo que damos fin a la rueda de prensa y agradeceros, de 

verdad, todo el trabajo que hacéis desde los medios de comunicación y la 

paciencia. Gracias. 
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(Transcripción editada por la Secretaría de Estado de Comunicación) 

(Intervención original en español) 

 
 
 
 


